

Харбинь, 17 апр. 40 г.

М.Г. Прочелъ Вашу книгу "Въ поѣскахъ правды" и остана въ недоумѣніи: къ чему она написана? Если она вызвана желаніемъ указать Церкви на ея темныя стороны, - въ ней много лишняго, не относящагося къ дѣлу; если это попытка реформировать церковную жизнь - она начата не съ того конца.

У меня создалося впечатлѣніе, что авторъ плохо знакомъ съ христіанскою Церковью и съ оккультизмомъ. Церковь не есть школа, гдѣ излагаются логически провѣряемыя истины подтверждаемыя объективнымъ опытомъ. Церковь это средство къ спасенію души, а спасеніе - цѣль человѣческой жизни. Оккультизмъ это изображается такъ: Единое становится Множественнымъ, дабы познать Себя. Становясь Множественнымъ, Оно постигаетъ истину единства и возвращается къ нему. Это возвращеніе къ Единому /къ Богу/ Церковь и называетъ спасеніемъ. Богъ, учить Церковь, будучи Абсолютнымъ, не можетъ имѣть цѣли внѣ Себя и по этому, создавая міръ, Онъ создалъ его для Себя". Если Церковь при этомъ ставитъ Бога внѣ міра, то это, во первыхъ, имѣетъ полное основаніе, т.к. Единое, становясь Множественнымъ, не перестаетъ быть Единымъ; а во вторыхъ, ~~имѣетъ дѣлать~~ такое раздѣленіе Бога и міра способствуетъ лучшему осознанію пути спасенія /легче представить себѣ цѣль, стоящую внѣ, нежели внутри меня; сравните бхакти-йогу/. А Церковь имѣетъ цѣль какъ разъ оказать практическую помощь человечеству въ дѣлѣ спасенія, но не теоретическое обученіе оккультнымъ истинамъ. Что касается Вашего личнаго недовольства преподаванія Закона Божія въ школахъ, то это еще не причина для выступленія въ печати противъ Церкви вообще. Во-первыхъ, православная Церковь не является примѣромъ всей Церкви Христовой, во-вторыхъ, причина ^{успѣшнаго} преподаванія З.Б. лежитъ не въ несовершенствѣ ученія Церкви, но въ несовершенствѣ преподавателей.

Вы предлагаете нѣкоторые вопросы догматическаго ученія Церкви излагать согласно оккультныхъ данныхъ, но здѣсь Вы совершаете крупный промахъ. Или Вы думаете, что оккультныя истины даютъ исчерпывающій отвѣтъ по всѣмъ вопросамъ? Увы, это не такъ. Сами гималайскіе махатмы не знаютъ конечныхъ вещей въ мірозданіи. А для религіознаго міросозерцанія нужно именно знать всѣ вещи или, лучше сказать, нужно знать начало всѣхъ вещей. Махатмы Б.Б. сами признались, что они этого начала не знаютъ. Они изучаютъ процессъ становленія вещей въ мірѣ и въ этомъ знаніи ушли далеко впередъ нашей официальной науки, но все же этого знанія недостаточно, чтобы создать законченную научную концепцію мірозданія. Далѣе, Церковь въ своемъ ученіи опирается на божественный авторитетъ Іисуса Христа, а на чемъ основываете Вы авторитетность Ваши, ^{ихъ} оккультныхъ утвержденій? На личномъ опытѣ или на опытѣ Е.И.? Если Вы хотите реформировать Церковь научно, слѣдуйте научному методу. Пока Ваши оккультныя откровенія научно недоказаны, они не могутъ приняты. Асылатся на Б.Б. и требовать вѣры въ ихъ утвер-

ждения - ненаучно. И сверхъ того, они /махатмы/ не обладают достаточнымъ авторитетомъ для того, чтобы массы могли повѣрить имъ. Далѣе, Вы полагаетесь въ своихъ откровеніяхъ на авторитетъ махатмъ, но развѣ вы не знаете, что махатмы считаютъ І. Христа однимъ изъ членовъ Б.В.? Если такъ, и если Христосъ основалъ Церковь, Онъ находилъ это нужнымъ. И Онъ, конечно, Своей Ц. не оставитъ. Или Вы считаете Его настолько безнравственнымъ, чтобы Онъ могъ, основавъ Ц., потомъ бросить ее на произволъ судьбы? Это невозможно. Христосъ основалъ Ц. и Онъ руководитъ ею до сихъ поръ! Если въ исторіи Ц. встрѣчаются темныя дѣянія, - то это результатъ свободы человѣческой воли. Христосъ не хочетъ и не можетъ спасать людей насильно. И вообще всѣ Ваши выпады противъ Ц. - плодъ невѣжества. Напр. Вы утверждаете, что Ц. учитъ о спасеніи черезъ причащеніе. Гдѣ Вы это нашли? Прощеніе грѣховъ не дается въ причащеніи, но въ исповѣди. Исповѣдь есть раскаяніе въ грѣхахъ, т.е. въ поступкахъ противъ эволюціи души/оккультно/; раскаяніе въ нихъ возвращаетъ человѣка Христу, и Христосъ принимаетъ на себя его карму/грѣхи/... или Вы находите это невозможнымъ? Спросите тогда Е.И. сколько кармическихъ грѣховъ принялъ на Себя Учитель, основавшій Теософическое общество.

Что касается молочной пищи, то и здѣсь Вы ломитесь въ открытую дверь. Оккультизмъ учитъ, что души/или монады/ пройдя животный циклъ, воплощаются въ людяхъ. Значитъ, среди людей всегда будутъ низшіе сознаниемъ/младенцы/ нуждающіеся въ молочной пищѣ". Этотъ фактъ подтверждается и существованіемъ іерархіи. Церковь же служитъ не интересамъ философовъ и ученыхъ, но именно "малыхъ сихъ", которые всегда будутъ въ большинствѣ. "Неправедныхъ пришелъ Я спасти, но грѣшниковъ призвать къ покаянію". И такъ далѣе.

Теперь о преимуществахъ оккультизма. Въ чемъ видите Вы эти преимущества? Въ томъ, что откроете массамъ неподготовленнымъ умовъ рядъ новыхъ истинъ? Не махатма ли Морія сказала: "Нашедшіи новую формулу, не можетъ прокричать ее въ окно, иначе вредъ покроетъ лучшую пользу." Научныя открытія въ области физики породили въ XVIII вѣкѣ материализмъ, которымъ нанесено столько вреда культу духа. Да и что дадутъ эти новыя открытія? Увеличеніе фактическихъ знаній и только. Но вѣдь все-ленная безпредѣльна! Значитъ сколько не умножайте своихъ знаній, никогда не будете знать всего. А т.к. человекъ не можетъ жить, обладая лишь частичнымъ знаніемъ, онъ все равно будетъ пополнять это знаніе вѣрой. Т.е. Вы предлагаете одну вѣру замѣнить другой и притомъ менѣе авторитетной. Разумно ли это?

Среди человечества всегда будетъ элита, живущая прогнозами въ будущее, и всегда будутъ массы, живущія завѣтами прошлаго. И приобщеніе массъ къ элитѣ производится не сѣяніемъ среди нихъ сомнѣній въ ихъ вѣрованіяхъ путемъ популяризаціи оккультныхъ знаній, но путемъ мудраго руководства - культур-

наго и политическаго. Человѣческія сознанія представляютъ собою градацію, и то, что на первой ступени является идеалом на второй явится обыденностью, а на третьей - отсталымъ е сужденіемъ. Да и къ тому же и въ самомъ оккультизмѣ не все ясно. Напр., ученіе о кармѣ. Добродѣтельный, честный, отзывчивый человекъ преслѣдуется всю жизнь несчастіями и умираетъ въ страданіяхъ. Что виною этому? Карма прошлой жизни - отвѣчае оккультизмъ. Но какъ можетъ дурной/въ прошлой жизни/человекъ вдругъ стать добродѣтельнымъ въ настоящей? Вѣдь карма предопредѣляетъ не только условія жизни, но и личный характеръ новаго воплощенія. Или разнообразіе формъ жизни? откуда оно берется? Или возникновеніе зла въ мірѣ? И гдѣ увѣренность въ истинности познанія махатмъ? Вѣдь если Люцифр /Дхіанъ Чоханъ/ могъ заблуждаться, то гдѣ увѣренность въ авторитетности знаній и прочихъ Высшихъ Силъ? На эти основныя вопросы о началѣ всѣхъ вещей, о времени и вѣчности, о добрѣ и злѣ, о пути и истинѣ - нѣтъ отвѣта. Девадатта спросилъ Готама: "Какъ отличить черту необходимости /т.е. какъ найти правильный путь въ жизни, или что есть истина/?" Готама отвѣтилъ: "Нить необходимости проходитъ черезъ всѣ міры, но непонявшій ее останется въ опасномъ ущеліи и незащищенномъ отъ камней."

Вы упрекаете Ц. въ невѣжествѣ и раздорахъ. Правда, въ Ц. есть много недостатковъ, но гдѣ ихъ нѣтъ? Махатмы тоже спорятъ между собою, а ихъ ближайшіе ученики даже ссорятся. Исторія съ Лихтманами у Рериховъ, къ примѣру/. Знаете, что мнѣ сказала однажды Е.И.? "Никто не слѣдуетъ за Учителемъ искренне. Даже Н.К. слѣдуетъ за нимъ только потому, что я иду за Учителемъ." И это вполне естественно. Люди хотятъ жить и дѣйствовать по своему, не потому, что они испорчены и зловольны, но потому, что они люди. Индивидуумы неизбѣжно требуютъ обособленія, и последнее всегда проявляется въ дѣятельности, т.е. въ проявленіи воли. Злоба появляется уже послѣ, когда индивидуальная воля наталкивается на препятствіе и не можетъ обойти ни преодолѣть его.

И мое мнѣніе: оставьте людямъ ихъ заблужденія, не заставляйте ихъ раздѣлять ваши. Этимъ вы ничего не прибавите и не убавите. Измѣните только внѣшнюю оболочку, но ядро сузвѣрій останется нетронутымъ - незосрѣвшее сознаніе не можетъ созрѣть по Вашему желанію! Единственная возможность обновленія міра это духовное, внутреннее возрожденіе cadaго человека. И это возрожденіе нужно производить только въ самомъ себѣ. Всякое насиліе надъ чужою волею принесетъ только разочарованіе. Средствомъ же пропаганды этого духовно-нравственнаго возрожденія можетъ служить личное и общественное поведеніе человека и молитва, т.е. цементированіе пространства. Золото и въ грязи останется золотомъ, мѣдь и въ золотой коробкѣ не станетъ золотомъ. *Указ. на П. Пурдан*

Т. К. Горькіи, Р. Сфарокарбикское шоссе, Карбыши, Махатмуцудиги.